

奋进强国路 阔步新征程

坚持和发展中国特色社会主义

——新中国成立75周年光辉历程经验与启示述评之二

旗帜决定方向,道路决定命运。习近平总书记深刻指出,中国特色社会主义是党和人民历经千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就,是实现中华民族伟大复兴的正确道路。

站在新中国成立75周年的节点回望,中华大地发生的历史巨变令我们无比自豪:社会主义没有辜负中国,中国没有辜负社会主义!

进入新时代,以习近平同志为主要代表的中国共产党人深刻回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义的重大时代课题,推动中国特色社会主义道路越走越宽广,中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。

青史如鉴:“只有社会主义才能救中国,只有社会主义才能发展中国”

金秋九月,人民大会堂见证光辉时刻——2024年9月23日,习近平总书记亲切接见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表并参观月球样品和探月工程成果展览。

从站起来、富起来到强起来,一道道“无解”难题得到破解,一个个“不可能”变成可能……75载栉风沐雨,中国共产党团结带领亿万人民历经艰辛、开拓前进,一步步走出了一条中国特色社会主义的人间正道。

这条路,肇始于中华民族近代以来的艰难求索——2021年7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会,习近平总书记向世界庄严宣告:“只有社会主义才能救中国,只有社会主义才能发展中国!”

从新民主主义革命时期的浴血奋战、百折不挠,到社会主义革命和建设时期的自力更生、发愤图强,从改革开放和社会主义现代化建设新时期的解放思想、锐意进取,到中国特色社会主义新时代的自信自强、守正创新……历史充分证明,中国共产党团结带领亿万人民走出了一条引领中国进步、增进人民福祉、实现民族复兴的康庄大道。

这条路,植根于中华文化沃土——“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”

2021年3月,福建武夷山。习近平总书记来到九曲溪畔的朱熹园,回望历史,感慨万千。数千年来,中华民族走着一条不同于其他国家和民族的文明发展道路。

习近平总书记的深刻论断,昭示历史的真谛:“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。”

这条路,铺展在一代代接力奋斗者永不停歇的脚下——2024年8月底,四川阿坝。白色的CRH2G型耐高寒动车组首发驶出黄龙九寨站。

近90年前,英勇的红军战士们,以生命为代价,艰难踏出了一条通向革命胜利的道路。向着新的胜利,踏上新的长征。

继往开来:“不断谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义新篇章”

2024年8月22日,纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上,习近平总书记的重要讲话掷地有声:“党的十八大以来,我们所做的一切,都是在践行党的初心使命,都是在完成毛泽东、邓小平等老一代革命家未竟的事业,都是在新的时代条件下坚持和发展中国特色社会主义。”

新时代新征程,中国共产党人高举中国特色社会主义伟大旗帜,汇聚亿万人民磅礴伟力,把国家和民族发展放在自己力量的基点上,把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

毫不动摇坚持和加强党的全面领导——2024年9月14日,约3000名各界代表隆重集会,庆祝全国人民代表大会成立70周年。

系统总结新时代人民代表大会制度理论和实践创新重大成果,习近平总书记首先强调必须坚持中国共产党领导,充分彰显党的领导之于坚持和完善人民代表大会制度的重要意义。

踏上新征程,必须更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,更加坚定做到“两个维护”,完善坚持党的体制机制,确保党始终总揽全局、协调各方,为推进新时代中国特色社会主义各项事业提供坚强保证。

站稳以人民为中心的根本政治立场——连片的苹果树生机勃勃,色泽浓烈的花牛苹果挂满枝头……正值采摘季节,甘肃天水市麦积区南山花牛苹果基地里一片丰收景象。

一天的工资能有110元,一年就是3万多元。靠着一点点一颗颗的红苹果,乡亲们找到了脱贫致富的出路,过上了小康致富的生活。

“现代化不仅要看得见面上的指标数据,更要看人民的幸福安康。”习近平总书记深刻指出,现代化道路最终能否走得通、行得稳,关键要看是否坚持以人民为中心。

坚持守正创新,进一步全面深化改革——2024年7月18日下午,在如潮的掌声中,党的二十届三中全会通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。

站在新的历史起点,《决定》明确了进一步全面深化改革的总目标:继续完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。

既与党的十八届三中全会确定的全面深化改革总目标一脉相承,又同党的二十大作出的战略部署相衔接,这一总目标的确立,为进一步全面深化改革指明了前进方向。

习近平总书记精辟指出,改革开放是坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。

踏上新征程,必须通过全面深化改革不断拓展中国特色社会主义道路,不断丰富中国特色社会主义理论体系,不断完善中国特色社会主义制度,谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义新篇章。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,沿着中国特色社会主义道路奋勇向前,亿万中华儿女正满怀信心,向着强国建设、民族复兴的宏伟目标不断迈进。

新华社北京9月25日电 (记者李欣泽) 新华社北京9月25日电

任建新同志遗体在京火化

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等到八宝山革命公墓送别

任建新同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对任建新同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问



9月25日,任建新同志遗体在北京八宝山革命公墓火化。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等前往八宝山送别。这是习近平与任建新亲属握手,表示深切慰问。

新华社北京9月25日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,我国政法战线的杰出领导人,中国共产党第十四届中央书记处书记,中央政法委员会原书记,中国人民政治协商会议第九届全国委员会副主席,最高人民法院原院长任建新同志的遗体,25日在北京八宝山革命公墓火化。

任建新同志因病于2024年9月21日13时33分在北京逝世,享年99岁。

任建新同志病重期间和逝世后,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对任建新同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

新华社北京9月25日电 (记者张辛欣 张晓洁)记者25日从工业和信息化部获悉,截至8月

月末,我国5G基站总数达404.2万个,占移动基站总数的32.1%,5G移动电话用户达9.66亿户,占移动电话用户的54.3%。

我国已实现“市市通千兆、乡乡通5G、村村通宽带”,网络服务能力持续升级。用户更多,应用更广,更优质的网络,更深更广融入社会生活。

5G与各行各业互联互通,信息底座为数字经济“搭桥铺路”,融合应用加速向行业渗透,新业态新模式新动能不断涌现。据悉,我国5G标准必要专利声明全球占比达42%,5G基站和手机全球市场占有率均超过50%。

工业和信息化部有关负责人表示,将坚持适度超前原则,持续加强网络基础设施建设。同时,推动5G网络向文旅、医疗、高校、交通枢纽、地铁等场所,在原有覆盖基础上进一步深度覆盖,加快建设“5G+”工厂,打造“5G+工业互联网”升级版,让5G网络更好服务经济社会发展和百姓生活。

让民族团结的佳话代代相传

(上接第一版)习近平强调,中华民族是一个大家庭,五十六个民族就是相亲相爱的一家人。希望你们发扬光荣传统,更好续写誓词故事,让民族团结的佳话代代相传。各族人民都要把中华民族共同体意识牢记心间、融入血脉,共守祖国疆土、共建美好家园,让民族团结之花越开越绚烂。(回信全文另发)

1950年,云南普洱专区各族代表应邀到北京参加新中国成立一周年庆

“祝福祖国”花篮扮靓天安门广场 “蔬果飘香”首次亮相

9月25日,“祝福祖国”巨型花篮亮相北京天安门广场。“祝福祖国”巨型花篮高18米,以喜庆的蔬果花篮为主题,篮内除传统的牡丹花、月季花等花卉外,首次选取了分别寓意福禄吉祥、喜庆丰收、红红火火的葫芦、南瓜、辣椒等蔬果,体现“蔬果飘香、繁花似锦”。图为天安门广场“祝福祖国”巨型花篮。

新华社记者 陈钟昊摄

火箭军向太平洋海域成功发射1发洲际弹道导弹

新华社北京9月25日电 9月25日8时44分,中国人民解放军火箭军向太平洋相关公海海域,成功发射1发携



训练模拟弹头的洲际弹道导弹,准确落入预定海域。此次导弹发射,是火箭军年度军事训练例行性安排,有效检

验武器装备性能和部队训练水平,达到了预期目的。中方提前向有关国家作了通报。

在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上 习近平讲话单行本出版

新华社北京9月25日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

丁薛祥会见出席东博会的东盟国家领导人

据新华社南宁9月25日电 (记者温馨 黄浩铭)中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥24日下午在广西南宁先后会见来华出席第二十一届中国—东盟博览会暨中国—东盟商务与投资峰会的越南副总理兼财政部部长胡德福、柬埔寨副首相兼内阁办公厅大臣翁赛维索、老挝副总理吉乔。

李希会见出席联合国全球反腐败执法合作网络全体会议部分高级别代表

据新华社北京9月25日电 (记者许可)中共中央政治局常委、中央纪委书记李希25日在北京会见出席联合国全球反腐败执法合作网络全体会议部分高级别代表。